

Arad, 19  
EMPLA LEGAL

# ROMÂNUL

ORGAN AL PARTIDULUI NAȚIONAL ȚĂRĂNESC DIN JUD. ARAD

## Restaurația

— Piatră de hojar istoric —

de ION D. UNGUREANU

Suntem obișnuiți să sărbătorim la 8 Iunie, în fiecare an, *Restaurația*, adică aducerea în țară a Prințului surghiunit și urcarea Sa pe tronul glorios al regilor României.

Dar, tâlcul adânc al acestui eveniment puțini îl înțeleg.

Când mamele române vor povesti copilașilor lor cu bucle rupte din aurul soarelui sau din negura nopților grele de iarnă, că, a fost odată... o țară mândră și bogată care a înflorit și s'a înălțat la mare rang între alte țări, sub ochiul bărintesc a doi mari și vicoriosi regi; ce au pus sub picioarele lor faima vitejiei turcești și trufia militarismului german.

Când vor povesti că în vremea când al doilea rege (supranumit Intregitorul de țară) era pe patul suferințelor din urmă, boerii conducători ai acelei țări au alunecat pe Prințul moștenitor, peste țări și mări, ca să rămană ei stăpâni, o lacrimă împede ca și cristalul isvoacelor carpatine, va picura, de durere, pe obrazul Neamului român.

E ceace va trece peste paharul durerilor noastre de peste veacuri; dureri provocate de păgânii cari au lăcomit la mulțumirea noastră și de nesățiosii boeri — amestecături sud-răsăritene — dornici să stăpânească un popor patriarhal.

Când, continuând povestea, micuții vor întreba: de ce n'a încălecat mamă, Prințul, pe calul nădravăn și să-i pmoare pe toți cu sabia, iar mama le va spune că a plecat pentru a nu face vărsare de sânge în țară, cu partida boerilor;

Când le va povesti că boerii rămași stăpâni se vor certa pentru domnie și vor împinge țara la vremurile de urgie de mai înainte;... când le va povesti că poporul muncitor și credincios Prințului

— ca și înaintașilor Săi la Plevna și Grivița, la Mărășești și Oituz etc. — s'a ridicat până la unul în frunte cu aleșii săi și a strigat: „Să ne vină Prințul!“... Și Prințul a venit purtat prin văzduh de o pasăre nădravă, să le fie Rege — Rege și părinte al poporului, atunci

țitul național-țărănesc, lăsând istoriei neamului cea zi luminoasă de 8 Iunie 1930: Restaurația.

Dacă 4 Ianuarie însemna o gură de iad deschisă de ultimele svărcoliri după putere ale unei boerimi nădravite, 8 Iunie însemnează începutul consolidării Româ-



mamele vor fi spus o poveste adevărată: **Povestea Restaurației.**

...8 Iunie este cea mai însemnată zi a Neamului românesc.

Înțelepciunea poporului însă, cumpătat la faptă și cu așezământ la vorbă, a dat expresie aspirațiilor sale prin organismul său politic, par-

nici Mari.

4 Ianuarie este al boerimii conducătoare, cu sânge așa de pestriț încât nici ea nu știe cât este turcesc, bulgăresc, grecesc, jidovesc, unguresc etc.,

8 Iunie este al Poporului român, de țărani. Căci M. S. Regele Carol al II-lea este regele țaranilor.

Trăiască Regele!

*Dictatorii noștri?*

*Vechii ciocoi pe care îi cunoaștem. Asupritori obraznici cu cei de jos, slugarnici cu cei de sus. Ținta vieții lor; îmbogățirea fără muncă.*

C. Rădulescu-Motru

## „Regele nostru“

În 1918/19 Regele Ferdinand I se făcu stăpân peste toate teritoriile locuite de români și din acel moment Fiul Său cel mare, Carol, deveni moștenitorul unei țări mărite, puternice, viitorul Domn al tuturor românilor și marea nădejde a națiunii, care se dorea factor în concertul popoarelor europene.

Întâmplarea vru ca moștenitorul să părăsească vremelnice pământul țării pe care o iubea, iar părintele Său să treacă la cele eterne. Pierderea părintelui ei și lipsa Regeluia care trebuia să-i devie părinte fu pentru țară o îndoită lovitură pe care nu o putu ușor suporta. Legende se brodiră în legătură cu Acela pe care poporul îl visa pe tronul părintelui Său. Iubirea nemărginită a poporului îl însoțea în pribegiile Sale, o iubire care nu vroia să respecte restricții și nu se lăsa influențată de nimic. Era dragostea unui popor care aștepta numai dela El mântuirea sa. Și într'o zi El coborî ca din ceruri ca să-i fie pe plac poporului Său și să dea trup frumoaselor legende țesute în jurul ființei Sale.

De atunci România a devenit o țară puternică, respectată de prieteni și temută de dușmani. Regele este înconjurat cu încredere și dragoste de poporul românesc. De câte ori Majestatea Sa

se coboară în popor de atâtea ori acesta îi dă dovadă de nefermărită sa iubire cu care înconjoară tronul și ne-strămütata sa încredere în înțelepciunea M. Sale.

Acest popor de țărani are un Rege. E Regele său. E Regele nostru. Toate nădej-dile acestor țărani se ndreaptă către Regele lor, căci în scurta Sa domnie, cunoscând aspirațiunile poporului Său, a dat netăgăduită dovadă de înțelepciune în conducerea treburilor domnești.

M. Sa are la inimă interesele poporului dela țară, a acelei pătri care nici odată n'a încetat să-L iubească și niciodată n'a încetat să creadă că numai M. Sa o va putea scăpa din starea mizeră în care se află încă.

Orașul nostru s'a bucurat, acum câțiva ani, de înalta vizită a M. Sale. L'ă primit pe M. Sa ca pe un Rege adorat. Acest popor din orașul și județul Arad, de-ar mai avea prilejul, n'ar pregeta să'ntâmpine pe M. Sa cu toată dragostea și'n suflete, iar străzile acestui oraș ar răsuna de strigăte și urale la adresa M. Sale.

Țăranii arădani, Sire, se'ndreaptă cu toată căldura sufletului lor către Majestatea Voastră și Vă strigă, împreună cu noi modeștii lor interpreți,

Să trăiți la mulți ani Majestate!

## EROII

*S'au dat crâncene lupte în anii desrobirii fraților de pretutindeni și, n'aceste lupte mulți, foarte mulți au căzut jertfe ca să răsplătească marele dar dumnezeesc: Uni-ea tuturor românilor. Puțini din aceia cari și-au dus trupul ca să'l dăruiască patriei pentru dobândirea libertăților, drepturilor și realizarea strămoșescului vis, s'au mai întors la vetrele lor.*

*A fost mare jertfa poporului român, dar i-a fost frumoasă răsplata. A fost îndrăsnăneț visul, dar s'a realizat, căci nimic nu s'a precupețit. Voi-nicii au plecat de la vetrele lor hotărâți să piară mai bine decât să cedeze ceva din aspirațiile lor. Și datorită vrerei, însuflețirii, nemărginitei dragoste de neam, mica armată, condusă de marele Rege Ferdinand, săvârși minunea. Curajul cu care s'a luptat mâna de oameni, eroismul care nu mai găsește seamăn, spiritul de jertfă, au uimit aliații noștri și au cutremurat pe dușmanii noștri.*

*Eroii, cei jertfiți și aceia cari ni-au rămas în viață, ne-au dat o țară nouă, mărită și puternică. Admirafia noastră, pentru cei rămași în viață, închinarea noastră în fața memoriei celor dispăruți, lucru pe care'l facem cu pietate an de an, nu sunt suficiente mulțumiri și nu constituiesc destulă răsplată pentru ceea ce ne-au dăruit ei.*

*Ziua de 10 Iunie »Ziua Eroilor«, e singura zi din an în care se cuvine fiecărui dintre noi, care-și iubește neamul și patria, să pună la o parte ura, alimentată de veleități trecătoare, să uite nimicnicia sa proprie și să aducă un prinos de recunoștință eroilor, cinstind — măcar în cea zi — pe cei rămași în viață și închinându-se cu profoziune în fața celor jertfiți. E unica lor răsplată pe care, de bună seamă, au bine-meritat-o dela patrie și dela noi, beneficiarii eroismului și jertfelor lor.*

*Dumnezeu să-i trăiască pe cei vii și să-i odihnească pe cei căzuți pe câmpul de onoare.*





